REFERAT
fra telefonmøte i Kultiveringsanleggenes forening (KAF)
mandag 26. januar kl 1000 - 1110

Tilstede: Arnt Hovland Munthe, Thomas Weiseth, Frode Laugerud, Daniela Sabine Brakstad, Jan Hageland.

Sakliste:
1. Helsetjenesten
2. Kurs i fiskevelferd
3. Kultiveringsmøtet – status

Helsetjenesten
Styret diskuterte Veterinærordningen. Frode hadde markedsført at utgiftene til veterinærordningen ikke skulle overstige kr 10 000,-. Foreløpig avtale med VI går ut med en total kostnad på kr 375 000,- inkl mva. VI må fakturere dette med mva, men KAF som ikke er momsregistrert kan bare fakturere ut uten mva, men må ta med kostnaden i regnestykket. Jan har laget et prøveoppsett der kostnaden er fordelt på de anleggene som er med i Helsetjenesten i forhold til kontingentstørrelsen i KAF som er gradert trinnvis i forhold til omsetning. Totalbeløpet er fordelt på de anleggene som er med i Helsetjenesten. De fleste av disse er også med i KAF. De anleggene som har en omsetning på mer enn 1 mill kommer da ut med kontingent til VI med kr 21 046. Anleggene er imidlertid svært ulike og har ulike former for omsetning. For noen kan en slik fordeling føre til at Helsetjenesten blir dyrere enn før.

Årsmøtet må ta stilling til prinsippet om KAF skal ta på seg innkrevinga av kontingenten til Helsetjenesten.

Det er nedfelt i forskriftene at kultiveringsanleggene skal ha helsekontroll. Det hadde da vært nærliggende at alle kultiveringsanleggene er med i Helsetjenesten som et kollektivt medlemskap og at dette finansieres gjennom KAF ved en medlemskontingent som er stor nok til å dekke Helsetjenesten. Det vil føre til mindre belastning for den enkelte samtidig som en dekker opp pålegget om helsekontroll. Det er viktig å finne en god og «rettferdig» fordelingsnøkkel av utgiftene. 

Styret lager ett eller flere forslag til vedtak som kan legges fram for årsmøtet.

Kurs fiskevelferd.
Mange av de driftsansvarlige og røkterne på anleggene gjennomgikk kurs i fiskevelferd i 2010. Disse har nå behov for å fornye kurset. KAF vil anmode om at VI avholder et oppfriskingskurs for dem som har behov for det.

Kultiveringsmøtet. 
Kultiveringsmøtet 2015 blir i Drammen 17. – 19. mars. Programpostene og foreleserne er stort sett på plass. 

Thomas tar kontakt med Jan Davidsen angående hans innlegg.
Innlegget til Tor Næss om reetablering i Vefsna flyttes til etter gyrobekjempelse i Norge.

Frode tar kontakt med hotellet om priser, påmeldingsfrister m.v. og gir tilbakemelding til Jan. Hotellet sender skriftlig tilbud.
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