Medvirkning:
Vi følger rammeplanens mål om det som handler om medvirkning.

Vi jobber for at barna skal ha mulighet ut ifra sine forutsetninger og alder å gi uttrykk for sine tanker om barnehagen. Fordi vi også ser på medvirkning som noe som styrker barnets selvstendighet og refleksjon er det klart at vi ser stor verdi for barnet å ha medvirkning som en naturlig del av hverdagen.  I det daglige betyr det at den voksne er åpen og var på ting hvert barn gir uttrykk for. 
La oss si at de voksne har laget en regel der de sier at alle skal sitte til alle barna er ferdig spist. Hvis det er en stor barne gruppe er det ikke sikkert at barna klarer sitte i ro så lenge.  at barna kte til alle barna er ferdig spist. Hvis det er en stor barngruppe er det ikke sikkert at barna kå sitte i ro så lenge og at det bare blir mer og mer uro. Barna gir i denne situasjonen uttrykk for at de synes det er for å lenge å vente, selv om de har vært tålmodige frem til nå. Hva kan vi gjøre med det? Jo, vi kan tenke annerledes. For eksempel kan et bord av gangen som er ferdig først gå fra bordet. Da blir det lettere for barna å forholde seg til sine barn på sitt bord som er ferdig eller ikke ferdig. 
En annen situasjon kan være at hvis et barn gir uttrykk for at det er forstyrrende eller at de ikke får være i fred når de er på badet (om det er en åpen garderobe med do og stellebord på samme rom) må man finne en annen løsning der ivaretar barnets ønske om privatliv. 

I andre situasjoner kan det handle om ting som hvilken jakke man skal ha på seg eller hvilke sko skal barna skal gå med. Når kan barnet få velge dette og hvilke situasjoner er det den voksne som må ta en avgjørelse? Vi vil si at så lenge det ikke går på bekostning av at barnet ikke kler seg etter vær og vind, kan barnet være med å bestemme plagg. 
Medvirkning og danning:

Vi voksne må ta barnas uttrykk på alvor å se dette kontekst av barnehagens virksomhet. Vi kan stille oss spørsmålet ”Hva er det beste for barnet?”. I kontekst av medvirkning får vi da også utelukket at medvirkning handler om at barn skal få viljen sin på ting de ikke har forutsetning for å vite at er hva som er best for dem. Vi inkluderer istedenfor barnets perspektiv, tar hensyn til alder og forutsetning samtidig som det ikke kolliderer med det barna må forholde seg til og lærer av naturlige grenser og regler. Vi opplever på denne måten at begrepet medvirkning knytter seg sterkt opp imot begrepet danning.

Igjennom å gjøre barna bevisste på sine handlinger og væremåte kan barna også få kjennskap til sine egne og andres perspektiver. Det vil gjøre dem mer rustet til å ta valg som er gode for seg selv og andre. Vi voksne gjør dette ved å sette ord på det barna gjør og har samtale med dem om det som skjer. 

Barnehagerådet: 
For å gi barna en følelse av å kunne være med å diskutere ting og bestemme på en mer dirkete og konkret måte kan man opprette noe man kan kalle ”barnehagerådet”. De største barna i aldersgruppen 4-5 år kan sammen med en voksnen snakke om ulike temaer i barnehagen. De kan snakke om for eksempel utelek, måltid eller frilek. Den voksne kan stille barna spørsmål om hvordan de opplever de forskjellige delene av dagen. 
Et slikt råd kan gi barna dirkete mulighet til å komme med sine ønsker, tilbakemeldinger og ideer. Kanskje ønsker de det annerledes fordi det er noe de ikke er fornøyd med eller kanskje ønsker å snakke om hvor fint de synes noe er. Begge deler er fint å vite ifht. å vite hva man burde endre på og hva som burde bevares fordi det har en stor verdi for barna. 
