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STRATEGIPLAN FOR SATSINGSOMRÅDER - 5-ÅRSPERIODEN 2008 TIL 2012.
1. Stiftelsens formål
Grunnlaget for valg av satsingsområder ligger i stiftelsens formålsparagraf, § 2 i stiftelsens vedtekter, som lyder:

Stiftelsens formål er å virke for at de som på grunn av medfødte eller ervervede feil eller sykdommer har vesentlige funksjonsforstyrrelser i bevegelses- og støtteorganene, kan få slik medisinsk behandling, opplæring, tekniske hjelpemidler eller annen form for hjelp som kan sette dem i stand til så vidt mulig å bli fysisk og økonomisk selvhjulpne eller som kan bedre deres generelle funksjonsevne og trivsel.

Stiftelsen styre har stor frihet mht valg av virkemidler i sitt arbeid for å fremme formålet. 

Styret kan iversette tiltak i egen regi eller gi støtte til andre som driver med tiltak innenfor stiftelsen formål.
2. Økonomiske rammer
Stiftelsen økonomiske grunnlag er i hovedsak basert på den finansielle kapital som er bygget opp gjennom salget av stiftelsens eiendom ved Carl Berners plass i Oslo. Salgssummen var 140 mill. kroner. I tillegg har stiftelsen midler fra tidligere legater og oppsparte inntekter på ca. 10 mill.kr. Av kapitalen utgjør grunnkapitalen 2 mill. kroner. Øvrig midler er fri kapital. Stiftelsen har ingen løpende inntekter ut over avkastningen på kapitalen.
Styret har vedtatt at den strategiske satsingen på nye prosjekt i perioden 2008 til 2012 legges opp innen en økonomisk ramme på ca 25,5 mill. kroner, dvs ca. 5,1 mill. kroner pr år. I tillegg er det av forventede inntekter i perioden 2008 til 2012 avsatt 5 mill. kroner til delvis dekning av allerede innvilgede beløp. Øvrige innvilgede beløp pr. 31.12.07 som utgjør i underkant av 8 mill. kroner, dekkes av oppspart kapital. 

Styret kan imidlertid tilpasse det årlige beløpet ved å ta av kapitalen, bl.a. dersom dette er økonomisk nødvendig for å få gjennomført prosjekter eller om det i prosessen skulle fremkomme prosjekter styret ønsker å støtte og som krever økning i den økonomiske rammen. 

Styret er inneforstått med at avkastningen av kapitalen kan svinge fra år til år. Intensjonen er derfor å bygge opp et bufferfond. Så lenge dette ikke er bygd opp, er styret innstilt på at det i enkelte år må tas av den frie kapitalen dersom avkastningen ikke dekker bevilgningene til innvilgede prosjekter. 

3. Valg av satsingsområder
Stiftelsen ønsker å engasjere seg på viktige områder med henblikk på å bedre levekårene for 
stiftelsens målgrupper og spesielt på områder offentlige ordninger er mangelfulle. 

I perioden 2008 til 2012 har stiftelsen valgt å konsentrere innsatsen for sin målgruppe på 
områdene FoU innen habilitering og rehabilitering, utdanning og arbeid samt kultur og fritid. 
Stiftelsen kan også støtte enkeltprosjekter på andre områder dersom styret finner det 
formålstjenlig. I tillegg videreføres igangværende aktiviteter. 
Stiftelsen satsing er et resultat av en prosses hvor styret har vurdert målgruppens behov i 
dagens samfunn. Styret har innhentet informasjon og hatt møter med fagpersoner innen feltet. 

Prosessen har avklart at kunnskapsgrunnlaget på området FoU spesielt innen rehabilitering og 
habilitering, er mangelfullt og det derfor er behov for mer forskningsbasert kunnskap samt at 
bevegelseshemmede har vansker med på komme inn i arbeidslivet og å delta aktivt i kultur og 
fritidsaktiviteter. Forskning har vist at økt utdanning gir større mulighet til å komme i arbeid. 
Stiftelsen ønsker å kanalisere noen av sine satsinger til tema/prosjekter hvor også andre kan bidra økonomisk og til tiltak som kan generere større og bredere innsats og engasjement også fra andre instanser med henblikk på å oppnå langsiktige effekter og selvbærende prosesser.

De enkelte satsingsområdene.
Forskning og utvikling 

Bakgrunn
St.meld. nr. 21 (1998 -1999) ”Ansvar og meistring. Mot en heilskapelig rehabiliterings-politikk” etterlyser mer fokusert forskning og kunnskapsutvikling rundt relevante problem-stillinger på tvers av etater og virksomheters disiplinære fag. En sentral målsetting er å styrke den felles kunnskapen og derved styrke kommunikasjon og samarbeid på tvers av sektorene, forvaltningsnivå og profesjoner da velferdssystemet er fragmentert, spesialisert og lite brukerorientert samt preget av manglende kommunikasjon og samarbeid.
Det er videre pekt på en rekke utfordringer bl.a. at det er stor mangel på forskningsbasert kunnskap relatert til habilitering og rehabilitering forstått som et tverrfaglig og sektor-overgripende virksomhetsområde Det er videre vist til at forskningen er preget av at det er betydelig enklere å organisere, få forskningsmidler til og forske på problemstillinger inne et fagområde samt at forskningen innen rehabiliteringsfeltet er spredt på ulike fagområder og er i liten grad koordinerte

I ”Nasjonal plan for habilitering og rehabilitering 2008 – 2011” gjentas at det er behov for styrking av forskningen på både diagnosebasert klinisk forskning, forskning på effekten av rehabilitering og habilitering og forskning på organisering av tjenestetilbudet. Det er slått fast at det er behov for en sterkere koordinering av dagens forskning på tvers av ulike fagområder.

Mål: 

Stiftelsen vil bidra eller initiere til forsknings- og utviklingsvirksomhet innenfor sosial, medisinsk og fysikalsk habilitering og rehabilitering, for at stiftelsens målgruppe (bevegelseshemmede) skal kunne leve et selvstengig liv og ta del i samfunnet på en mest mulig likeverdig måte som andre mennesker. 
Strategi:

Stiftelsen vil støtte forsknings- og utviklingsprosjekter relatert til habilitering og rehabilitering forstått som et tverrfaglig og sektorovergripende virksomhetsområde.  Prosjektene skal bidra til ny kunnskap med fokus på stiftelsens målgruppe. 

I tillegg kan Stiftelsen også bidra til andre relevante prosjekter innen stiftelsens formål.
Aktiviteter.
Nye prosjekter

Ny prosjekter besluttes på bakgrunn av utlysing av midler til prosjekter. 

Det oppnevnes en fagkomité (4 eksterne medlemmer og en fra styret) som skal gi styret for stiftelsen en anbefaling/prioritering på grunnlag av de innkomne søknadene. 

Igangværende prosjekter

Stiftelsen har innen FoU-området forpliktet seg til et stort samarbeidsprosjekt med Beitostølen Helsesportsenter gjennom PULK-programmet. Øvrige igangværende prosjekter er ved Valnesfjord Helsesportssenter (STØFRI) og Sophies Minde Ortopedi AS. Innen det medisinske området har stiftelsen støttet et proteseprosjekt ved Rikshospitalet.
Økonomisk ramme:

Av forventede inntekter i perioden 2008 til 2012 er det til nye prosjekter budsjettert med 3 mill. kroner pr. år, dvs. 15 mill. kroner i perioden og til igangværende prosjekter budsjettert med ca 1 mill. kroner pr. år, dvs ca 5 mill. kroner i perioden. Resterende midler til igangværende prosjekter på ca 5 mill. kroner dekkes av oppsparte midler.
Utdanning
Bakgrunn

Undersøkelser viser at andelen med høyere utdanning blant ikke funksjonshemmede er høyere enn bland funksjonshemmede og at denne forskjellen synes å være økende. Studenter med nedsatt funksjonsevne avslutter også sine studieløpet tidligere enn ikke-funksjonshemmede. 
Kvalitetsreformens studiefinansiering medfører et sterkere krav om at studieprogresjonen følges. Innen høyere utdanning møter imidlertid en bevegelseshemmet større utfordringer enn funksjonsfriske studenter. Dette gjelder på områder som fysisk tilgjengelighet på studiestedet, bo-, transport- og tjenestetilbud noe som igjen kan medføre redusert læringsutbytte. Noen er derfor avhengig av mer tid til gjennomføring av studiet. Bevegelseshemmede har også ofte merutgifter i fbm studiene og har i tillegg vanskeligheter med å få ekstrajobber om de skulle ha krefter til det.

Mål: 

Bidra til at flere bevegelseshemmede tar høyere utdanning.
Strategi:

Etablere tilleggsstipend for å lette studiesituasjonen for personer med bevegelseshemninger som ønsker å ta utdanning på bachelor- og masternivå.  

Aktivitet: 

Utlyse stipend for studenter på bachelor- og/eller mastergradsnivå på inntil kr. 36 000 pr år. Stipend gis med inntil tre år for bachelorstudiet, og inntil to år for masterstudiet. Studenter som pga bevegelseshemningen trenger lengre tid enn normert til å gjennomføre studiene og som ikke får finansiert dette gjennom lånekassa, kan søke om stipend på inntil kr. 85 000 pr år inntil to år ut over normert tid. 

Arbeid
Bakgrunn
Under halvparten av personer med funksjonsnedsettelser i yrkesaktiv alder er i arbeid. Det er betydelig lavere enn i befolkningen generelt. Personer med nedsatt funksjonsevne har lavere inntekt enn befolkningen generelt.. I tillegg har mange merutgifter som følge av funksjons-nedsettelsen. Arbeidsinntekt er av stor betydning for bedring av økonomiske levekår.

For funksjonshemmede er sammenheng mellom utdanningsnivå og sysselsetting sterkere enn for befolkningen generelt. Overgangen fra utdanning til arbeid er imidlertid særlig vanskelig for unge funksjons​hemmede. De kan også sjeldnere vise til arbeidserfaring når de søker om jobb (vanskeligere å få sommerjobb, praksisplasser etc.).
Mål: 

Bidra til at flere bevegelseshemmede kommer i arbeid og lette overgangen fra utdanning til arbeid.

Strategi:

Bidra til å etablere sommer-/midlertidige jobber som kan gi bevegelseshemmede arbeidserfaring ved å dekke hele/deler av utgifter til slike plasser. 

Aktivitet: 

Samarbeidsprosjekt med Abelia for tilrettelegging av sommer-/midlertidige jobber.  Prosjektet går over 3 år og stiftelsen dekker utgiftene bl.a. til prosjektleder i ca. 20-30 % stilling.  

Økonomisk ramme utdanning og arbeid: 

Det avsettes en samlet økonomisk ramme for satsingen i årene 2008 til 2012 innen utdanning og arbeid på 0,85 mill.kr. pr. år, dvs. 4,25 mill.kr. i perioden. Fordelingen mellom utdanning og arbeid avklares og justeres i perioden når en ser responsen bl.a. på stipendieordningen og avtalen med Abelia er avklart. 
Kultur og fritid.

Bakgrunn

Det er langt igjen før man når målsetningene om full deltakelse for alle på kultur- og fritidsområdet. Deltakelsen blant personer med nedsatt funksjonsevne er gjen​nomgående lavere enn for andre grupper. Kunnskapsgrunnlaget er imidlertid fortsatt spinkelt når det gjelder deltakelse og tilgjengelighet på kultur og fritidsområdet. 

Stiftelsen har gjennom flere år hatt en ordning som gir mulighet for bevegelseshemmede og frivillige organisasjoner, foreninger ol som gjennomfører tiltak for denne gruppen, å søke om økonomisk støtte til tiltak/deltagelse innen ”fritidsområdet”, dvs. innen kunst og kultur, fysiske aktiviteter, opplevelser, sosiale møteplasser og lignende. 

Mål: 

Bidra til at flere bevegelseshemmede deltar innen ”fritidsområdet”, dvs. innen kunst og kultur, fysiske aktiviteter, opplevelser, sosiale møteplasser og lignende.
Strategi:

Videreføre bestående ordninger.
Aktivitet: 

Annonsere 1 gang i året muligheten til å søke om støtte til tiltak innen ”fritidsområdet”.

Viderefør støtten til ”Sophie-dagene” ved Beitostølen Helsesportssenter og ”Juniorlekene” i regi av Oslo Handikapidrettslag. 
Økonomisk ramme: 

Det avsettes i årene 2008 til 2012 til nye prosjekt 0,8 mill.kr. pr. år, dvs. 4 mill.kr. i perioden. Innvilgede prosjekter pr. 31.12.07 dekkes av oppspart kapital.
Reserve til prosjekter
Det er avsatt 0,45 mill.kr. pr. år, dvs. 2,25 mill.kr. i perioden som reserver til nye tiltak. Dette er midler som kan benyttes til å støtte/initiere prosjekter som ikke faller inn under ovennevnte kategorier, men som stiftelsens styre ønsker å støtte da de går til stiftelsen målgruppe.
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