Referat fra Årsmøte Åsseterlia Hytteforening på Haglebu 29.09.07

1.
Valg av møtereferent (vedtatt)

Cato ble valgt som møtereferent

2.
Styrets beretning samt handlingsplan for neste periode (vedtatt)

Foreningens aktiviteter ble gjennomgått av styrerepresentantene.

Medlemslister, kommunikasjon:

Det har vært operert med tre ulike lister over hytteeierne på feltet foreningen dekker pga ulike kilder. Disse er satt sammen til en liste som ble oppdatert ved sirkulasjon under møtet. Det henstilles til at alle som har mail anvender dette for kommunikasjon med styret. Styret vil på samme måte benytte mail samt informasjon på egen hjemmeside (som kommer) for kommunikasjon med medlemmene. For de som ikke har mail, vil det benyttes postforsendelse. I tillegg vil det bli satt opp en tavle ved bommen til sommeren. Cato har hatt medlemslisteansvaret og dette ansvar overføres til nytt styremedlem.

Vann:

Vannproblemet er betydelig i deler av hytteområdet. Foreningen trenger innspill fra medlemmene på dette for å danne seg en oppfatning av omfanget av lavt trykk i form av dokumentasjon. 
Magnus er kontaktperson og følger opp dette i forhold til leverandør.


Vei:

Veinettet skal overtas av vellet. Målet for Østenfor feltet er at vei skal overdras i løpet av 2008. Før dette skjer kreves veien oppdatert til god kvalitet. I forbindelse med overtakelse vil det vurderes å innhente kompetanse for å kvalitetssikre vei standard. 
Det vil videre innhentes anbud på snøbrøyting og sommervedlikehold. Dette vil gjøres som anbudsforespørsel etter sommeren 2008. Inntil dette tidspunkt går brøyting og vedlikehold over eksisterende avtale. Det er et ønske fra svært mange medlemmer å finne en bedre og automatisert løsning for bom og det ses i øyeblikket på tre ulike løsninger. 

Walter er kontaktperson vei og har satt seg villig til å ta ansvaret for å følge dette opp.

Løypenett:

Arne redegjorde for hvordan foreningen kan påvirke forbedring av løypenettet og lengre sesong. Et ønske fra salen var å styrke tilknytningstraseer fra feltet. Det kan bli aktuelt å kanalisere løypebetaling gjennom foreningen, men det er ikke tatt stilling til dette foreløpig. Arne er kontaktperson løypenett og har påtatt seg ansvaret for å følge dette videre opp.

El, kommunikasjon og TV:

Det er en svakhet at nyetablert TV system ikke dekker alle i feltet. Leverandør vil teste andre plasseringer av senderantenne som antakelig vil forbedre situasjonen, men de beste antenneplasseringer er allerede okkupert av andre aktører og vår signalleverandør får ikke leie plass for senderantenne på disse master. Derfor er det tvilsomt slik det nå ser ut, om alle vil få garantert dekning gjennom løsningen. 
Hyppige strømutkoblinger er et tidvis stort problem. Det ble etterspurt elektronisk tilbakemelding v strømutkopling. 

Strømleverandør har kommet med uttalelser om at det vil bygges ut trådløst ADSL i området en gang til neste sommer. Løsningen vil være trådløst basert med sender mottakere i master strategisk plassert og sender/mottakerantenne på hyttevegg. Altså noe av det samme prinsipp som TV løsningen.  

Magnus er kontaktperson el, kommunikasjon og TV, og har påtatt seg ansvaret for følge dette videre opp.

Etablering av komiteer:

Styremedlemmene har påtatt seg arbeidskrevende oppgaver som krever at det etableres komiteer innenfor de ulike ansvarsområder, rekruttert fra medlemmene. Styremedlemmene vil derfor komme med forespørsler til medlemmene om deltakelse i slike. Styret håper på velvilje fra medlemmene på slike oppgaver. 
Respektive styremedlemmer sørger for rekruttering av medlemmer til sine komiteer.

Tidspunkt for årsmøte
Årsmøte avholdes hvert år lørdag den 1. helgen i høstferien.
3.
Regnskap og kontingent (vedtatt)
Regnskapet for 2007 og 2008 slås sammen og presenteres på årsmøte 2008. 

Kontingent på kr 150,- gjelder for 2007 og 2008.

Det er pr 29.09.07 kun 60 medlemmer som har betalt. 

4.
Valg av styre (vedtatt)
Styret fortsetter med unntak av Cato som erstattes av Anne Birgit Reiseg. Årsmøtet har gitt styret fullmakt til å finne et nytt styremedlem til for å fylle vedtekten om 5 medlemmer. I tillegg gis styret fullmakt til å finne vara medlem.
5.
Regnskap og revisjon (vedtatt)
Det ble besluttet å benytte ekstern regnskapsfører. Styret innhenter tilbud på dette.

Som revisor er valgt Terje Theodorsen, Jonas Lies vei 52, Drammen
6.
Eventuelt 


Ingen saker
Styret takker for godt oppmøte, gode innspill ønsker dere en fortsatt fin hyttehøst!
