Årsberetning Åsseterlia Hytteforening 2010 
Aktiviteter 2010
2010 har vært et år med mange aktiviteter på hyttefeltet. 

Det har vært avholdt 3 formelle styremøter i 2010 og fokus har vært på konkretisere foreningens virksomhet og primære arbeidsoppgaver / fokusområder.

Etter siste årsmøte har vi installert automatisk bom system, satt opp informasjonstavle og fått erfaring med ansvar for brøytekontrakt. I vår måtte også foreningen ta ansvar for utbedring av veien etter en flomskade som ble behandlet som en hastesak for å få sikre fremkomst til de berørte hytteeiere. Dette ble en sak som ble diskutert i styret med tanke på hvordan sommervedlikehold av veien skulle utføres i fremtiden.
Det er avholdt møte med grunneier og ansvar for sommerdrift/overtakelse av veien vil bli lagt frem på årsmøtet 2010.

Foreningens styre har også behandlet høringsutkast fra Sigdal kommune vedrørende sti og løypeplaner.

Øvrige arbeidsoppgaver har vært fordelt mellom styremedlemmene.  

Styret 2010
Styret har bestått av:

Formann Magnus Robbestad

Styremedlem Walter Qvam

Styremedlem Arne Sandvold

Styremedlem Dagfinn Pedersen

Styremedlem Anne Birgit Reisegg

Arbeidsoppgaver / fokusområder med status

Styret fortsetter med sitt arbeid uten etablering av arbeidsgrupper. Styremedlemmene har i stedet for arbeidsgrupper påtatt seg spesielle arbeidsoppgaver / ansvarsområder. Slik kan alle foreningens medlemmer ha mulighet til å ta kontakt for saker de brenner for.

Status for de ulike fokusområdene er som følger :

Utbyggingsplaner( Anne Birgit Reisegg )

Det er presentert nye fortetningsplaner med en stor økning i antall tomter både på Østenfor- og Bernerfeltet. Høringsfristen var 01.10.09 og medlemmene ble oppfordret til å sende innspill til styret, som skulle gi en uttalelse til Sigdal kommune.

En høringsuttalelse basert på innspill fra foreningens medlemmer ble styrebehandlet og oversendt Sigdal  kommune samt Fylkesmann i Buskerud innen fristens utløp. Høringsuttalelsen ligger på foreningens hjemmeside.

Vann og avløp( Magnus Robbestad) 

Den mangeårige problem med dårlig kapasitet på nordre del av Østenforfeltet er nå ordnet. Ny pumpestasjon er installert og fungerer utmerket. Hagas og Østenfor har bekostet anlegget. 

Vei (Walter Qvam)

Kontrakten for brøyting ble inngått med Frøyse Bygg i forrige periode, og etter at medlemmene ga sin tilbakemelding sist sommer ble denne forlenget med nok ett år. Hytteforeningen har på bakgrunn av erfaringene med leverandøren sist vinter innstilt på ny forlengelse. Styrets arbeid siste år har i hovedsak vært knyttet til forberedelse for og inngåelse av kontrakt for oppsett av veibom. Det ble i denne sammenheng arrangert et eget medlemsmøte som konkluderte med stort flertall for å sette opp automatisk bom. Ny automatisk veibom ble installert i oktober 2009. Erfaringene så lang har vært gode. Vi avventer fortsatt krav fra grunneier Østenfor om overtakelse av veien (Østenforfeltet), ihht tidligere styrebeslutning.

Skiløyper (Arne Sandvold)

Haglebu er et av de mest snøsikre områdene i Østlandsområdet. Løypenett og preparering er stort sett bra, men det finnes potensialer for utvikling både av løyper, preppekvalitet og ikke minst lengden på sesongen. Spesielt før jul, men også etter påske (særlig ved tidlig påske) kan sesongen utvides dersom det er snø, og løypetraseer kan utbedres. 

Styret jobber aktivt inn mot ”Løypeutvalget i Eggedalsfjella” med 

formål å utvikle løypetilbud og preppekvalitet i området, og har fortsatt mål om deltakelse i løypeutvalget fra en brukerinteresse., 

Det vi som brukere er mest opptatt av kan oppsummeres i 3 hovedpunkter:

 1. Så lang sesong som mulig dersom snøforholdende tillater det;

 dvs. normalt fra ca. 1.des og ut april. (inkl. noe sommerutbedring for mulige ”tidligløyper”). 

 2.  Forutsigbarhet ift. prepping; dvs. når, hvor og med hvilken

 kvalitet. I dag oppleves ofte kvaliteten for dårlig (ofte løst og manglende fasthet i spor)

 3.  Noen skøytemuligheter for de som ønsker det; dvs. at mange som

 trener aktivt definitivt må ha forutsigbarhet på dette.

Haglebu Utvikling (lokalt næringsliv og grunneiere) er nå etablert nettopp med tanke på bl.a løypeutvikling. Nå i høst skal Hovdan-runden utbedres slik man der bl.a kan preppe løyper på mindre snø (dvs. tidligløype). Kanskje sesongen kan starte allerede i november? Styret oppfordrer medlemmene til å støtte HU med kr. 200,- på kto.1503.14.65963 slik at dette kan realiseres (Ref. også sommerens oppslag i området). Senere år (2011?) står bl.a en ny tursti rundt Haglebuvannet på planen,

Online oppdatering på preppestatus fås fortsatt på www.skisporet.no 

 http://www.skisporet.no/buskerud/Haglebuogtempelseter
Vi har også begynt å diskutere sommerløyper / turstier, og evt. forbedring av slike.

Flere løyper/stier har bl.a klopper / planker o.l. for passering av våte partier, myrer osv. Men mye av dette er for gammelt og for dårlig nå, og trenger utbedring.  

Styret har i sommer gitt høringsuttalelse til Sigdal kommunes Kommunedelplan for Stier og Løyper. Vi har der primært påpekt at evt. nye løyper må utvikles skånsomt ift. naturinngrep, at det bør stilles krav til preppekvalitet, og at vi er skeptiske til egne snøskuterløyper i fjellet. Kopi av uttalelsen ligger på foreningens hjemmeside.

Styret søker også kontakt med de øvrige hytteforeningene på Haglebu, for å kunne stå mer samlet  bl.a. ang. ønsker om løypeutvikling og -preparering.

Medlemsinformasjon (Anne Birgit Reisegg)

Det er laget en oversikt over hytter / eiere / mobilnumre (bomtilgang). Informasjon fra styret sendes primært pr. e-mail, og det er ønskelig at flest mulig hytteeiere oppgir en aktiv e-mail-adresse.
Hjemmeside

Hjemme side er etablert for foreningen med adresse www.asseterlia.com 

Vi ønsker å holde hjemmesiden løpende oppdatert.

El & Kommunikasjon

Det er ikke utført aktiviteter innen dette område i 2010
Regnskap

Regnskapet vil bli presentert på årsmøtet.
Haglebu  07.09.2010
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