Åsseterlia hytteforening
Innbetaling av medlemsavgift og bidrag til løypekjøring.

Vi velger i år, som en ny ordning, å be alle hytteeiere om å betale medlemsavgift til hytteforeningen samt bidrag til løypeprepareringen  inn til Åsseterlia hytteforenings nye konto:

Til:
Åsseterlia hytteforening

Konto:
1503 39 96729
Beløp 1, medlemsavgift:
kr. 250   (for de som allerede har betalt kr 150 , er det her snakk om  kr 100)
Beløp 2, løypekjøring:
kr. 600
Frist: 15.desember 2013
Merk innbetalingen med gårds og bruksnummer og hyttas eier.

I tillegg til dette kravet vil alle hytteeiere få krav om betaling for brøyting og sommervedlikhold, som tidligere.
Medlemsavgiften er økt fra kr. 150 til kr. 250 i h.h.t. vedtak på årsmøtet. Årsmøtet vedtok også å innkreve kr. 600 for løypekjøring. De som har betalt for løypekjøring på andre måter, betaler selvsagt ikke denne delen. Beløpet for løypekjøring kan ikke påtvinges våre medlemmer, men som hytteforening går vi ut med en meget sterk anbefaling om at alle hytter betaler for preparering av løyper. Om ikke hytteeier selv bruker løypenettet, er det oftest andre brukere av hytta som gjør det. Sammenliknet med hva en dag i slalåmbakken koster, er kr. 600 et meget overkommelig beløp.
Vi hadde en prat med Kristian Medalen, leder i Eggedal turlag, samme dag som årsmøtet, og vi tror det er interessant å referere litt fra denne samtalen:

· Løypekjøringen i Eggedal utføres av Eggedal turlag, som er et løypekjøringslag og ikke en lokal variant av Turistforeningen eller liknende
· Kommune og grunneiere subsidierer noe, men det vesentlige av løypekjøringen må finansieres ved innbetaling fra hytteeierne.

· Løypekjøringen prioriteres i de områder hvor det er best innbetaling. Sloko har 100% dekning og prioriteres absolutt øverst på kjøringslistene. På Haglebu betaler kun 30% av hyttene og vi får en vesentlig lavere prioritering.

· Foretrukket innbetaling til løypekjøring er ved medlemskap i Eggedal turlag, http://www.eggedalturlag.no/. Husk å oppgi gårds og bruksnummer så betalingen blir registrert på riktig område. Alternativ innbetaling ønskes via hytteforeningene.

· For å få full fart på løypekjøringen, må en viss prosent av kjørebudsjettet være dekket av innbetalinger før sesongen starter, i.e. helst før Jul. (For å kunne matche dette og kun ha èn innbetaling, har vi i år satt en tidligere frist for innbetaling av medlemsavgift enn vi har hatt før)
· Ski-oblater, lue, jakke-/sekkmerker eller liknende er under vurdering for å synliggjøre medlemskap i Haglebu turlag og betaling for løypekjøring.
Oppfordring: Promoter Haglebu turlag og oppfordre alle til å betale for løypekjøring så vi kan få full uttelling for vinterbruk av hyttene våre!

Mvh
Styret i Åsseterlia hytteforening

