Årsberetning Åsseterlia Hytteforening 2008
Aktiviteter 2008
Foreningen ble stiftet 17.02.2007 og 2008 har således vært det første hele året med virksomhet.
Det har vært avholdt 2 styremøter og fokus har vært på diskutere foreningens virksomhet og primære arbeidsoppgaver / fokusområder. En viktig aktivitet har vært å samle foreningens medlemmer og etablere en medlemsliste samt få denne mest mulig à jour.

Selv om vi har besluttet ikke å ha spesielle utvalg, så har arbeidsoppgavene og fokusområder vært fordelt mellom styremedlemmene.  
Styret for 2007

Styret har bestått av

Formann Magnus Robbestad

Styremedlem Walter Qvam

Styremedlem Arne Sandvold

Styremedlem Dagfinn Pedersen
Arbeidsoppgaver / fokusområder med status
Styret har diskutert dette og ikke funnet det hensiktsmessig å danne separate utvalg. Styremedlemmene har istedenfor påtatt seg spesielle arbeidsoppgaver / ansvarsområder. Slik kan alle foreningens medlemmer ha mulighet til å ta kontakt for saker de brenner for.

Status for de ulike fokusområder er som følger :
Utbyggingsplaner( Walter Qvam )
Det har vært stille vedrørende nye fortetningsplaner. Kommunen har arbeidet med revidert reguleringsplan, men denne har enda ikke blitt sendt til foreningen for uttalelse.  
Vann og avløp( Magnus Robbestad) 
Det er klaget til Hagas vedrørende dårlig vanntrykk i øvre del av feltet. Hagas har tidligere lovet at dette skulle ordne seg med ny tilførsel fra øvre del av nettet til nedre del via vannreservoaret som er laget.
Det er avholdt møte med HAGAS og grunneier og man har kommet til en løsning for å bedre vannsituasjonen for den øvre nordlige del av Østenforfeltet. Bygging av trykkforsterkningsstasjon er i gang 
Vei (Walter Qvam)

Vi har i styremøte besluttet å avvente overtakelse av veien, men ønsker å overta brøytekontrakten. I tillegg har vi begynt å se på muligheter for å utstyre veien med elektrisk bom, og innhenter nå forslag og priser på dette.   
Anbudsforespørsel er ut for tilbudsinnhenting på brøyting og avtale skal inngås før sesongen starter opp.  Dette vil sannsynligvis kun gjelde Østenforfeltet, da øvrige felt allerede har inngåtte avtaler.
Skiløyper (Arne Sandvold)
Haglebu er et av de mest snøsikre områdene i Østlandsområdet. Løypenett og preparering er stort sett bra, men det finnes potensialer for utvikling både av løyper og ikke minst lengden på sesongen. Spesielt før jul, men også etter påske (særlig ved tidlig påske) kan sesongen utvides dersom det er snø, og løypetraseer noe utbedret. Mange savner også bedre muligheter for skøyting, uten å komme i konflikt med de som går klassisk. Innspill mot videreutvikling gjøres i dialog med ressurspersoner, lokalt næringsliv, grunneiere og løypeutvalg. Online oppdatering på preppestatus fås nå på www.skisporet.no
Mål om medlemskap i løypeutvalget, for å kunne påvirke bedre fra brukerinteressene.
Medlemsservice

Det er i denne perioden jobbet med etablering av medlemslister som viktigste sak.

Medlemskap i Norsk Hytteforming er under etablering. 
Hjemme side er etablert for foreningen med adresse www.asseterlia.com 
El & Kommunikasjon

Det er ikke utført aktiviteter innen dette område i 2008
Regnskap

Regnskap er godkjent av revisor.
Haglebu 29.09.08
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