MØTEREFERAT
Telefonmøte i Kultiveringsanleggenes forening (KAF).

Tid: 22. november 2017. Klokka 11:00-12:00.
Tilstede: Arnt Hovland Munthe, Thomas Weiseth, Frode Laugerud, Monika Klungervik og Thomas Bjørnrud.
Referent: Thomas Bjørnrud.


Sakliste:
1. Orientering om status ved de ulike anleggene for øyeblikket. Eventuelle utfordringer og saker som kan være av felles interesse, og kultiveringspraksis.
2. Kultiveringsmøtet / årsmøtet 2017 – Sted, tid og program.


1. Orientering om status ved de ulike anleggene for øyeblikket. Eventuelle utfordringer og saker som kan være av felles interesse, og kultiveringspraksis.
Monika Klungervik hos Statkraft Energi AS orienterte om omlegging til genbankbasert kultivering. Genbankbasert drift skiller seg fra tradisjonell drift ved at det bygges opp egen stamme i anlegget, og at man dermed slipper stamfiske hvert år. Dette er skånsomt for bestanden i elva da man minimerer uttaket av villfisk. Omlegging til genbankbasert kultivering krever endring i konsesjonen for å holde stamfisk i anlegget. 40-50 familiegrupper pr elv er normalt, og det kreves påfyll fra villfisk med jevne mellomrom. Arnt bemerket at en fordel med årlig stamfiske er at man får tatt ut oppdrettsfisk som eventuelt måtte dukke opp. Monika orienterte videre om at det er en dreining i utsettingspåleggene fra toårig til ettårig smolt.

Thomas Weiseth hos Settefiskanlegget Lundamo, orienterte om forslag til ny kultiveringsplan for Trøndelag. Kultiveringsplanen tar ikke hensyn til at det er få anlegg i distriktet, og åpner ikke for unntak til å levere fisk utenfor sonen. Thomas sier at dette kommer til å skape utfordringer, og bemerker videre at det må være lik praksis i alle fylker/regioner. Arnt leser gjennom forslaget til kultiveringsplanen for Trøndelag, og skriver et innspill på vegne av KAF i samråd med Thomas. Videre forklarte Thomas at han har begrenset med tid til oppdatering av hjemmesida til KAF, og spurte om noen andre kunne tenke seg å overta ansvaret – ingen meldte seg. Thomas tok også opp temaet om innholdet i fiskeforet vi bruker fra Skretting. Han stiller spørsmålstegn ved at vi forer fisken med genmodifisert mais og soya. Han bemerket at foret i stor grad er laget for optimal vekst og ikke for å komme så nærme naturen som mulig. Det finnes andre leverandører i markedet som har et bedre perspektiv. Blant annet en leverandør i Danmark. Thomas jobber videre med dette når tida strekker til. Arnt la til at det er en mulighet å utfordre Skretting på dette temaet i forbindelse med kultiveringsmøtet i 2018.

Frode Laugerud hos Hellefoss – Åmot Kultiveringsanlegg orienterte om situasjonen i Drammensvassdraget. På grunn av smittefaren fra gyroen vil det antagelig bli slutt på drifta av anlegget fra sommeren 2018. Det blir lagt inn noen liter rogn ved anlegget høsten 2017, men denne rogna vil sannsynligvis bli sanert. Frode fortalte at det jobbes med å finne en løsning fram mot klekking av rogna. Utsetting av ca. 100 000 smolt i 2018 kan bli den siste utsettinga fra anlegget. Mattilsynet ønsker å redusere laksebestanden fram mot en eventuell behandling av gyro i Drammensvassdraget. Hindar utvalget jobber med muligheten og kostnadsberegning for behandling av vassdraget.

Thomas Bjørnrud hos FOSA SA orienterte kort om drifta. 2017 har gått som normalt både når det gjelder salg og stamfiske. Utsettingspåleggene er stabile, og det er foreløpig ingen indikasjoner på at det blir store endringer i påleggene.

Arnt Hovland Munthe oppsummerte det som har kommet frem. Videre foreslo han at vi må prøve å få til et styremøte i Trondheim i midten av januar 2018, noe som resten av styret var enige i. Thomas Weiseth bemerket at det er behov for dialog både med Miljødirektoratet, Fylkesmann og Fylkeskommune. Styret i KAF var samstemte i at det er et godt forslag å prate med Anne Kristin Jøranlid i Miljødirektoratet og få en oppdatering på hva som skjer. 


2. Kultiveringsmøtet / årsmøtet 2017 – Sted, tid og program.

Styret diskuterte ulike alternativer for å avholde kultiveringsmøtet i 2018. Det var enighet om at Orkanger (Bårdshaug) og Haukvik Kraft Smolt kan være et bra alternativ. Et annet alternativ er Trondheim, eller nærmere bestemt Scandic Hell, Værnes. Arnt tar kontakt med Haukvik Kraft Smolt for å høre om det er et aktuelt. Videre ble det bemerket at det er viktig å legge møtet til et sted som er lett tilgjengelig med transport fra hele landet.

Det ble foreslått å legge møtet til uke 12 i 2018 (20-22. mars). Det er viktig å få med representant fra Miljødirektoratet på møtet, og vi må derfor finne et tidspunkt som passer for Miljødirektoratet. Viktig at kultiveringsmøtet ikke kolliderer med det årlig seminaret som kraftbransjen arrangerer. Arnt tar kontakt med Anne Kristin Jøranlid angående dette.

Ulike temaer og alternativer til foredragsholdere ble diskutert. Forslag som kom frem var:
· Foredrag angående lys – er LED bra?
· Kultiveringsplanen i Trøndelag.
· [bookmark: _GoBack]Per Anton Sæter.
· Norske lakseelver.
· Trygve Poppe.
Kultiveringsmøtet diskuteres og planlegges videre på styremøtet som sannsynligvis blir i Trondheim i midten av januar.
