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Stiftelsen Sophies Minde
SATSINGSOMRÅDER I  5-ÅRSPERIODEN 2020–2024.
(Vedtatt i styret 26.5.20, sak 19/20.)
1. Stiftelsens formål
Valg av satsingsområder baserer seg på stiftelsens vedtekter, § 2 som lyder:

” Stiftelsens formål er å virke for at de som på grunn av medfødte eller ervervede feil eller sykdommer har vesentlige funksjonsforstyrrelser i bevegelses- og støtteorganene, kan få slik medisinsk behandling, opplæring, tekniske hjelpemidler eller annen form for hjelp som kan sette dem i stand til å bli fysisk og økonomisk selvhjulpne eller som kan bedre deres generelle funksjonsevne og trivsel.”
Stiftelsens styre har stor frihet mht valg av virkemidler i sitt arbeid for å fremme formålet. 

Styret kan iverksette tiltak i egen regi eller gi støtte til andre som driver med tiltak innenfor stiftelsens formål.
2. Økonomiske rammer
Stiftelsens økonomiske grunnlag er basert på den finansielle kapitalen som er bygget opp gjennom salget av stiftelsens eiendom ved Carl Berners plass i Oslo i desember 2005. Salgssummen var på 147,25 mill. kroner. Kapitalen er plassert i hht styrets til enhver tid vedtatte investeringsstrategi. Av kapitalen utgjør grunnkapitalen 2 mill. kroner. Øvrig midler er fri kapital. Stiftelsen har ingen løpende inntekter ut over avkastning på kapitalen.
Styret står fritt til å tilpasse den årlige satsingen i relasjon til kapitalavkastningen, alternativt bruke av kapitalen. Styret kan i løpet av perioden også endre strategien.

3. Valg av satsingsområder
Stiftelsen ønsker å bidra til at personer med bevegelseshemninger kan leve aktive og selvstendige liv og ta del i samfunnet på like vilkår som andre. 
I perioden 2020 t.o.m. 2024 har stiftelsen valgt å konsentrere innsatsen på områdene utdanning, kultur, idrett og fritid, samt på utviklingsprosjekter som kan komme målgruppen til gode. Aktivitet og deltakelse i lek, skole og fritidsaktiviteter legger et viktig grunnlag for deltakelse på ulike arenaer også senere i livet. I tillegg er fullføring av videregående opplæring og høyere utdanning svært viktig for deltakelse i arbeidslivet. Tiltak og prosjekter for barn, ungdom og unge voksne vil derfor blir prioritert.

Stiftelsen kan også støtte enkeltprosjekter på andre områder som styret finner formålstjenlig.
4.  De enkelte satsingsområdene.
Nedenfor legges hovedføringen for stiftelsens satsing i 5-årsperioden. 
4.1 Utdanning
Utdanning er avgjørende for at personer med nedsatt funksjonsevne skal kunne delta i arbeidslivet. Målgruppen har betydelige tilleggsbehov og utfordringer knyttet til utdanning.
Mål 

Målet er å bidra til at flere bevegelseshemmede fullfører videregående opplæring og høyere utdanning. 
Strategi
Stipendordning for å lette studiesituasjonen for personer med bevegelseshemninger som ønsker å ta utdanning på bachelor- og masternivå og til videregående opplæring som medfører ekstra kostnader som kan være nødvendig for å gjennomføre utdanningen.
Gjennomføring
Utlyse stipend for elever/studenter på videregående opplæring,  bachelor- og mastergradsnivå. 

4.2 Kultur, idrett og fritid.
Deltakelse på kultur- , idretts- og fritidsområdet blant personer med nedsatt funksjonsevne er gjen​nom-gående lavere enn for andre grupper. 

På aktørnivå spiller frivillige organisasjoner og interesseorganisasjoner en viktig rolle i å fremme likestilling, aktivitet og deltakelse. På strukturnivå er universell utforming av stor betydning for å skape et inkluderende samfunn for målgruppen. På individ- og gruppenivå vil ulike tiltak fremme aktivitet og deltakelse. Stiftelsen vil i sin strategi derfor vektlegge ideelle organisasjoner, universell utforming og tiltak for enkeltpersoner og grupper.  
Mål 

Målet er å bidra til at flere bevegelseshemmede deltar på kultur-, idretts-  og fritidsarenaene.
Strategi
· Utviklingen av nye tiltak har særlig prioritet.
· Ved støtte til generelle tiltak prioriteres tiltak som gir et tilbud til et forholdsmessig stort antall personer med bevegelseshemning herunder tiltak som fremmer universell utforming.

· Ved støtte til enkeltpresoner  vil tiltak som gir en langsiktig nytte bli  prioritert. 

Gjennomføring
Stiftelsen viderefører utlysing en gang i året som gir mulighet for bevegelseshemmede og ulike organisasjoner som fremmer deltakelse, til å søke støtte til tiltak  innen kultur-, idretts- og fritidsaktivitet. 

4.3 Utvikling
Utvikling kan omfatte utrednings- og dokumentasjonsprosjekter som kan gi ny kunnskap om hvordan bevegelseshemmede kan få aktive liv og  å delta i samfunnet.
Eksempler kan være prosjekter som kan bidra til å utvikle hjelpemiddelområdet, fremme

universell utforming og prosjekter som utvikler kunnskap som kan bidra til å forbedre bevegelseshemmedes situasjon i samfunnet.

Stiftelsen vil  prioritere prosjekter som gir inspirasjon og kunnskap til andre ut over gjennomføringen av det enkelte prosjektet. Stiftelsen vil stille krav til formidling av resultat slik at andre kan ta del i og bygge videre på erfaringer fra prosjektet. Stiftelsen vil prioritere prosjekter av mer kortvarig karakter (1-årige).
Mål

Målet er å bidra til utvikling og kunnskap om tiltak som vil øke aktivitet, deltakelse og likestilling hos målgruppen.
Strategi

Stiftelsen støtter prosjekt med relevans for målgruppen. 

Gjennomføring
Stiftelsen vil lyse ut midler til utviklingsprosjekter en gang i året. 

4.4 Andre tiltak
Det kan også gis støtte til prosjekter som ikke faller inn under ovennevnte kategorier, men som stiftelsens styre ønsker å støtte for å fremme tiltak og prosjekter som bidrar til at enkeltpersoner eller grupper med bevegelseshemninger kan delta og leve et aktivt liv etter egne ønsker og forutsetninger.
4.5 Administrative tiltak
4.4-1 Profilering
Stiftelsen vil i løpet av strategiperioden utvikle en forbedret nettside med oversikt over stiftelsens virksomhet, herunder hvilke prosjekter som mottar støtte. Siden vil også presentere utvalgte prosjekter i en profesjonell journalistisk form. 

Målet med dette er både å synliggjøre stiftelsens virksomhet på en god måte og stimulere til et økt antall søknader av god  kvalitet til stiftelsen. Profileringen vil også fungere som et utgangspunkt for strategisk samarbeid og utvikling av relasjoner med andre aktører i de sektorene der stiftelsen har sin virksomhet, for eksempel med stiftelser som har beslektede, men ikke overlappende satsningsområder. 

Nettsiden vil ha oppdatert informasjon fra styrets og vil også innholde en søknadsportal for søkere til utlyste midler.

I strategiperioden vil stiftelsens historie bli formildet i en faglitterær form. Dette vil bidra til økt oppmerksomhet om stiftelsens formål og aktivitet. 

4.4-2 Styreportal
Stiftelsen vil i perioden utvikle en styreportal som kan fungere som infrastruktur i stiftelsens arbeid, og kunne gi enkel tilgang til informasjon for styret, inkludert historikk for søknadsbehandling og rapportering, samt lette arbeidet med søknader for sekretariat/daglig leder. 
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