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Stiftelsen Sophies Minde





Stiftelsens formål er å bidra til at personer med bevegelseshemninger kan leve aktive og selvstendige liv og ta del i samfunnet på like vilkår som andre. 

Stipend for elever og studenter med bevegelseshemninger for året 2022/2023.
For å bidra til at flere personer med bevegelseshemninger fullfører videregående opplæring og høyere utdanning deler stiftelsen ut stipend til denne gruppen.
Stipendordning er ment å lette studiesituasjonen for personer med bevegelseshemninger som ønsker å ta videregående opplæring eller utdanning på bachelor- og masternivå. Stipendet retter seg mot elever og studenter der bevegelseshemningen medfører ekstra kostnader som kan være nødvendig for å gjennomføre utdanningen.
Elever på videregående opplæring og folkehøyskoler kan søke om stipend på inntil kr. 15 000 pr. år, studenter på fagskoler og bachelornivå inntil kr. 30 000 pr. år og studenter på mastergradsnivå inntil kr. 40 000 pr. år.   Stipendet gis også til utdanning i utlandet. Studenter som ikke klarer å gjennomføre studiet innenfor normert tid og som derfor ikke får lån i Statens Lånekasse, kan søke om ekstra midler
Stipendet innvilges for ett år av gangen og utbetales samlet forutsatt at stipendmottageren bekrefter at en vil ta utdanning i høst og vårsemester.

Søknadsfristen er 15. september 2022. 

Søknadsskjema fylles ut på nettsiden www.ssm.no. Det oppfordres til å være kortfattet ved utfyllingen av søknaden. Stiftelsen tar kontakt ved behov for ytterligere opplysninger tilknyttet søknaden. Evt. spørsmål rettes til stiftelsen på tlf. 909 32 922 eller e-post stiftelsen@sophiesminde.no. 
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