Skisse program KNoK Extremadura, Spania 24.04 – 05.05 2023
Dag 1 – mandag 24. april  
Fly fra Norge – Madrid. Madrid flyplass med to leiebiler, motorveien A5/E90 til Hotel Alonso de Monroy.
Avreise fra Gardermoen med Norwegian til Madrid kl. 15:30, med ankomst kl. 19:15, 

finner bagasjen og tar ut to leiebiler. Vi følger ringveien M40 syd for Madrid til motorveien/autovia A5/E90, merket Badajoz – Extremadura. Overnatting på Hotel Alonso de Monroy (salida 190), ved avkjøring til Arrocampo/Saucedilla. 210 km fra flyplassen. Innlosjering, kveldsmat.
Hotel Alonso de Monroy - Belvís de Monroy - Hotel WebSite (com-hotel.com) 
Dag 2 - tirsdag 25.04 Arrocampo/Saucedilla - Villarreal de San Carlos/Monfragüe

Frokost og utsjekk. – Vi er bare 5 km fra våtmarkene i Arrocampo. Om noen ønsker en morgentur før frokost, bør vi få til det! - Vi bruker formiddagen i og ved våtmarkene i Parque Ornitológico Arrocampo, nær landsbyen Saucedilla. Her leiter vi etter de fleste av Spanias hegrearter, men også bronseibis, pungmeis, terner, sangere (inkl. sumpsanger) og ulike vadere. Svartvingeglente ses regelmessig, sammen med en rekke andre rovfugler.

Nettsted: Arrocampo Reservoir (birdinginextremadura.com) 

Lunsj i felt, eller enkelt på en restaurant. Vi kan velge ulike veier til Monfragüe, og de mest sjarmerende – om vi har tid – går via landsbyen Serrejón til Estación de la Bazagona. Etter å ha kjørt gjennom dehesa (se def. seinere), med stopper for landskap og fugl, kommer vi til vår lille landsby Villarreal de San Carlos. Innkvartering og middag. 

3 netter på Casa Rural El Cabrerin og Casa Rural Monfragüe. Her tas vi imot av gode venner. Måltidene vil være på Restaurante Monfragüe. Casa Rural er ombygde eller nybygde gjestehus, med 2 sengs rom, bad, lite kjøkken og oppholdsrom. 
Monfragüe Rural: Casa Rural Monfragüe y Casa Rural El Cabrerín. Villarreal de San Carlos. Turismo Rural en el Parque Nacional de Monfragüe. Cáceres. Extremadura. (monfraguerural.com)
Dag 3 og 4 – onsdag/torsdag 26. og 27.04 
Monfragüe 

Frokoster ca. 09, med mulighet for en tidlig rusletur. Parque natural de Monfragüe ble etablert i 1979. Arealet er nær 180km2 og parken fikk nasjonalparkstatus i 2007, som foreløpig den eneste i Extremadura. Fredningsformålet er vern av opprinnelig middelhavsskog med tilhørende dyre- og planteliv. Sist reiseleder var i kontakt jobba over 100 personer i parken, sjøl om antallet ble vesentlig redusert etter at finanskrisen rammet Spania fra 2008. Villarreal innehar nasjonalparkens administrasjon, infosenter og utstillinger. Dog er innbyggertallet knappe 10 sjeler.

Ut i felt til Peña Halcón - ”falkeberget” - der vi får med oss gribbene (vanligvis gåsegribb i 100-tall) som slipper seg ut fra bergveggen for så å vinne høyde til dagens program: Lete etter åtsler på dehesaen! 
Dehesa: Naturtype typisk for Extremadura og Andalucia med ekstensivt beita skog av vesentlig steineik og korkeik. Utgjør ca. 34% av arealet i Extremadura. 
Vi er nå ved Europas mest kjente sted for rovfugler, med målarter som iberiaørn, mens over oss henger gåsegribb, munkegribb og kanskje en og annen åtselgribb. Svartglente og musvåk er karakterarter i åpne landskap, mens vi holder øynene opp for dvergørn, slangeørn og mulig haukørn. Rovfugl lista blir lang, men også mengder med annen fugl, bl.a. svartstork.
Vi vandrer opp til det lille kapellet, Santuario de Monfragüe, med utsøkt utsikt. 

På veien opp til kapellet passerer vi gjennom vegetasjon typisk for solsiden – solana – med bl.a. steineik og vill oliven. Fra toppen vil sikkert noen ta beina fatt og følge stien ned mot broen over Tietar. Stien går gjennom skyggefull vegetasjon på nordsiden – sombra - bestående av bl.a. korkeik og buskvegetasjon. Her har også villsvina leita etter mat i løpet av natta. Fint område i rolig landskap. Senk blikket for å kikke etter planter, krypdyr & amfibier, eller løft blikket for en mulig passerende rovfugl.

Dag 2 bruker vi i deler av parken vi ikke har besøkt: Mulig med vandring fra Torrejón el Rubio og ut til en vakker elvedal. Besøk øst i parken til områder med dehesa, med svært gamle trær. Flotte lokaliteter. - Disse 2 dagene er det også mulighet for individuelle vandringer/program. Lunsj i felt eller i landsbyen. Middag i Villarreal.

Dag 5 – fredag 28.04 
 Villarreal – Robledillo de Gata
Utsjekking av romma, innpakking i biler og frokost. Reisevei under dagen vurderes mht. vær og annet. Kanskje henger vi inn noen fine opplevelser øst i parken, og/eller tar en rusletur i egna landskap. Dehesa har vi på mange kanter, men også en mulighet for en tur i høyden ved fint vær (eks. Punto de Honduras, 1430 moh.)

På ettermiddagen legger vi kursen mot turens neste mål, La comarca de Sierra de Gata og landsbyen Robledillo de Gata (se omtale neste dag). Her finner vi senger for de 3 neste nettene i «Casa Rural Azabal” og ”Casa Manadero”. Flere måltider vil være hos Caridad og Antonio på Casa Manadero. Nettsted: Casa Manadero – Casa Rural en Sierra de Gata 
Vi handler inn for felles tapas kveldsmat, som vi tar i en av leilighetene i Robledillo.

Dag 6 – lørdag 29.04

Robledillo – Sierra de Gata
Robledillo - med ca. 100 innbyggere - er stedet alle vil tilbake til!! Man tror det ikke når man første gang får syn på klynga med hus fra den siste bakketoppen, men så skjer det noe i løpet av den lille rusleturen fra parkeringa og inn i landsbyen… 

Etter frokost på C. Manadero (kanskje handler vi inn til frokost dagen før, tar tidlig morgen og maten med ut i felt), bruker vi dagen til et besøk i Sierra de Gata: Vi finner vi fram til Los pajares de Santibáñez el Alto - seterlandskapet sør for landsbyen Santibañes el Alto. Her møtes vi av et landskap med steinblokker, og deretter svært gamle ask-, eik- og oliventrær. Spennende fugle- og planteliv, samt et intenst vakkert kulturlandskap og normalt med en herlig blanding av beitende dyr. Kanskje treffer vi på gjeteren Telesforo, som våren 2012 tok opp igjen tradisjonen med geitehold, og som har hatt dyr i landskapet. Vi vandrer, hviler og nyter av landskapet rundt den store vanningsdammen for dyra. Over oss henger munkegribb, slangeørn og dvergørn.
Vi bryter opp og beveger oss vestover – med besøk til Fala-land -, der lunsj venter i San Martin de Trevejo på Restaurante Los Cazadores (jegerne). 

- I det nordvestligste hjørnet av Extremadura, der Portugal er grensa vestover og provinsen Salamanca ligger nordover, har 3 av landsbyene sitt eget språk – La Fala. Språket brukes i 

3 kommuner/landsbyer, med en utstrekning på 250km2, og snakkes av ca. 6.000 mennesker. Det blir gitt opplæring på skolene både i muntlig og skriftlig versjon. Språket er influert av portugisisk og galicisk. Det er til og med 3 ulike dialekter av språket i de 3 landsbyene; ”o manhegu” i San Martin de Trevejo, ”o lagarteiru” i Eljas og ”o valverdeiru” i Valverde del Fresno. For eks. blir navnet Per til Pedro på spansk, og i San Martin de Trevejo finnes gata Calle San Pedro også som Calli San Peiru på o manhegu.
Mette og fornøyde (!?) etter måltid og kaffe har vi tid med et besøk på Plaza Mayor. Her kan man se hvordan vannet blir leda til markene nedenfor, tvers igjennom byen i små kanaler – midt i veien og tvers over plazaen! Vi må også få med et besøk til steinlandsbyen og borgen ved Trevejo. Dette er et av de mest kjente utkikkspunktene i Extremadura; Landsbyen som klynger seg fast under toppen, fegater, beitende dyr og (håper vi) et irrgrønt landskap, er belønningen. Hjem til Robledillo, for et lett måltid og fuglelista (som hver kveld).

Dag 7 - søndag 30.04 
Robledillo 

Rolig morgen før vi samles til felles frokost på Casa Manadero. Vi går for en bilfri dag med målet om å utforske Robledillo. Mange ulike elementer å se på blant bygninger, vekster & grøder, byens tradisjoner, fugleliv og hva vi ellers måtte finne. Elva har alltid vært livsnerven gjennom dalen og landsbyen, og den gamle olivenoljemølla har nå blitt restaurert som museum. Her er det muligheter for handling av lokale produkter. Julio og Alejandro er våre verter på museet, og kanskje også Julio for en vandring i landsbyen. 

Se www.molinodelmedio.com (den midterste møllen)
Det er søndag, og vi skal ha en tradisjonell «festlunsj» hos Caridad på Casa Manadero. Utrolig hva de klarer å diske opp med fra det lille kjøkkenet. Vi bare nyter stemningen og lokalet. Kanskje tar vi mølla/olivenmuseet på ettermiddagen, - eller bare hvile- og egentid.
På kvelden venter et bodegabesøk (husets mat- og vinkammer i gamle dager) før dagen er omme. Rosario og Leon inviterer oss ned i husets kjeller på Casa Rural Azabal. Her får vi smake på hjemmelagde produkter, skylt ned med vin fra grenda. Stedet for å kjøpe med honning. Ny natt i Robledillo.

”Vi går tilbake til torsdag 14. august 1991. En steikende het sensommerdag. I landsbyen Descargamaria – 3 km fra Robledillo - begynte man å bli urolig for skyene av røyk man kunne se i retning Los Llanos. Barna stod i hovedgata og vinka til brannbilene som henta vann fra det kommunale bassenget i elva på oversida av landsbyen. Fredag 15. ryktes det at brannen hadde kommet til landsbyene i dalen på andre sida av fjellkjeden. Når natta normalt skulle være svart, lyste himmelen rød mot el Larguijo. Brannen hadde nådd kommunen!! Det ble ringt med kirkeklokkene. Mandag den 18., etter at brannen har herjet Descargamaria og Robledillo i 3 netter og 3 dager, er alt stille – og svart. Åsrygger, åssider og elvedaler er herja av ilden. Den nådde utkanten av landsbyen, men ingen menneskeliv eller hus gikk tapt. Men over 30 000 dekar med furuskog, olivenlunder og lynghei har gått tapt. Det ble også dødsstøtet for geiteholdet i området. Mellom 8.-12. august 1998 går ytterligere 17 200 dekar tapt, mens den siste store brannen i juli 1999 tok 1 200 dekar.” (Oversettelse fra bygdebok v/PØK.) På vår reise mellom landsbyene kan vi få et inntrykk av brannens herjinger.
Kanskje får vi også med Agustin Ventanas som vår guide og kjentmann en dag eller ettermiddag. Han har tidligere jobba for ADENEX, Extremaduras miljøvernorganisasjon. Agustin er oppvokst i Descargamaria i Sierra de Gata. Han jobber på småbruket til familien i Valle del Jerte, der kirsebær er viktigste grøden. Høstingen av kirsebær starter normalt rundt 1. mai, så han kan være opptatt med innhøstingen. 

Dag 8 – mandag 01.05 
Robledillo de Gata - Trujillo

Frokost og oppbrudd, før vi legger kursen mot Trujillo. Vi tar en «bakvei» inn til byen og ankommer via steppeområdene vest for Trujillo. Steppene er et ekstremt hardt landskap, både for folk og fe. Sauehold dominerer landskapet, men det er også mye storfe (ammedyr). Vi tar høyde for kaffestopp (og kanskje lunsj) i Monroy, og leiter enghauk og andre steppearter den siste biten til Trujillo. Her er også elvedalene spennende oaser.
I Trujillo (ca. 9200 innbyggere) finner vi fram til reiselederens «stamhostal” i Extremadura (siden 1985); Hostal Emilia, med Marta Mateos Cancho som vår vertinne. Her holder vi hus i 4 netter. Trujillo byr på en fantastisk Plaza Mayor – der man bare må ha noe godt i glasset -, og en like imponerende borg med utsyn inn i kilometer med fegater og steinmurer. Over oss svever rødfalker, storker, tårnseilere og noen gråseilere, og kanskje en og annen gribb, mens gulirisk og hærfugl høres litt her og der. Middag på Emilia.

Dag 9 – tirsdag 02.05  Trujillo med omland
I tillegg til sjølve byen, der det også skal bli god tid for egenvandringer, er Trujillo et godt utgangspunkt for besøk til en rekke områder. Ornitologisk vil vi bruke tid på å lære om steppens økologi og steppens arter. For informasjon om mulighetene i Trujillo får dere søke på nettet. Plukk litt som dere vil besøke!
STEPPENS ARTER

Reiseleder deltok i november 2022 på en konferanse om enghauk, som dekket Den iberiske halvøya (Portugal og Spania), med bestandsstatus og nyere forskning. 7 ulike arter knytta til steppe/semisteppe har egne nasjonale eller regionale handlingsplaner i Spania. Disse (med unntak av nattlerke) vil være arter vi prøver å vektlegge – observere og lære mer om –, under våre dager på steppene:
Enghauk                    Aguilucho cenizo        Ängshök                    Circus pygargus
Rødfalk

Cernícalo primilla
Rödfalk

Falco naumanni
Dvergtrappe

Sisón común

Småtrapp

Tetrax tetrax
Stortrappe

Avutarda

Stortrapp

Otis tarda
Svartbuksandhøne
Ganga ortega

Svartbukig flyghöna
Pterocles orientalis

Hvitbuksandhøne
Ganga ibérica

Vitbukig flyghöna
Pterocles alchata
(Nattlerke

Alondra ricotí

Dupontlärka

Chersophilus duponti)
Ytterligere målarter på steppen er bl.a. brakksvale, triel, kirkeugle, blåråke, slangeørn, skjæregjøk og diverse lerker. Og ikke å forglemme et antall reptiler og amfibier (i bekkedrag og dyrenes vanndammer). 

En morgen og formiddagstur kan vi ta til (nær)steppen med besøk bl.a. til landsbyen Sta. Marta de Magasca (obligatorisk kaffestopp!). En rundtur her kan gi flotte forhold med hekkende blåråker i oppsatte hekkebokser, godt med rovfugl og småfugl.
Vi kan òg på mindre veier gjøre et besøk til landsbyen Montánchez (4 mil). Landsbyen er kjent i Spania for å være et av områdene som lager den beste skinka - Jamón ibérico de bellota - av de svartfota grisene, Spanias flaggskip innen mat. Montánches ligger på et høydedrag og fra borgen har vi vakker utsikt i mange retninger. Landsbyen markerer skillet mellom nordlige (E. alto) og sydlige Extremadura (E. bajo), og går under navnet Balcón de Extremadura.
Dag 10 – onsdag 03.05
Steppens arter, besøk til Orellana la Vieja / La Serena

Denne dagen er planlagt å stå i «steppens tegn», med mål om å få se og lære mer om et flertall av de eksklusive artene her. Vi drar fra Trujillo 06:30 til landsbyen Orellana la Vieja (ca. 70 km). Her tar vi frokost fra 07:30 på Hotel rural Gilmar. Her møter vi òg vår guide for dagen Miguel Gómez Guarin (engelsktalende). Miguel, sammen med faren Manuel, broren Manuel og andre hjelpere er frivillige i gruppa GEA – Grupo Extremeño Aguiluchos (kjerrhauker) -, og har bl.a. drevet et omfattende arbeid med å lokalisere reir av enghauk i kornåker, med hjelp av droner. Vi bruker dagen i felt sør og sørøst for Embalse de Orellana. Lunsj på restaurante La Huerta i Puebla de Alcocer. En tur til borgen etter lunsj.
Vi er nå i utkanten av steppeområdet La Serena. Dette er en av Vest-Europas største stepper, et tilnærma treløst areal med meget spesiell flora og fauna. Et kjerneområde innehar ca. 900 km2, mens ytterligere 300 km2 blir regna med. 42-45 grader er ikke uvanlig i juli – september, og sommeren 2022 bikka det 50 grader! Driftsformen her er sau, og en av regionens meste kjente oster er Torta de la Serena. – Tilbake til Trujillo på kvelden.

Dag 11 – torsdag 04.05 
Trujillo m/omegn
Morgentur til steppen rett NØ for Trujillo, via Belén. Kanskje kommer vi tidsnok til å finne svartglente på nattekvist, og en og annen skjæregjøk som viser seg fram på gjerdene. Også et kjent område for stortrappe og dvergtrappe.

Tid i Trujillo, før reiseleder og vertinne på Emilia inviterer på en sein festlunsj/tidlig middag. Vi benker oss i patioen på Emilia, og en smak av Extremadura kommer på bordet. Her fra en tidligere meny: 
”PARA LA COMIDA DEL MENÚ TIPICO
- Revueltos típicos de la tierra. - Sopas y gazpacho extremeño. - Surtido de embutidos ibéricos - Morcillas Frescas - Caldereta o frite de cordero - Gambas al Ajillo - Moraga de Solomillo de Cerdo - Queso: Torta de Casar o Serena.”
Vil man støtte landskapet vi har ferdes i kan man handle med seg noe fra regionens spesialiteter innenfor gastronomien. Reiseleder kan bistå. – NB! God olivenolje og annet finnes også i Robledillo.
Siste natt i Trujillo.

Dag 12 – fredag 05.05 
Trujillo – Madrid – Oslo/div. lok.

Utsjekking og innlasting i bilene. Vårt fly har avgang fra Madrid kl. 10:50 (endra fra 11:30). Med 3 timer i kjøretid/260 km, samt litt reservetid, tanking og levering av biler, så satser vi på avreise fra Trujillo ca. 04:30. Frokost ved km 160 – Puerta de Extremadura, og tanking ved km 36 (Shell). 
PØK, oppdatert versjon februar 2023 
Merk at endringer kan forekomme fram mot, og under reisa.
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